Opakovanie ODE

Priklad 1 - Jedna obycajna diferencialna rovnica o jednej neznamej

Zadanie - Aky je priebeh funkcie:

d_‘}rzx
dx
xe{0,5)

ak x=0,y=1

Riesenie v Matlabe:

Hlavny program

clear all
close all

clc

$pociatocna podmienka - y(0);teda hodnota y ked sa x=0
y0=1;

$rozsah x v ktorom mame pocitat

x=[0 5];

$volanie oded5 pre vypocet diferencialnej rovnice
[x,y]=0ded5('difrov',x,vy0);

$vystup odelbs tvori:

$vektor x - hodnoty x v ktorych odel5s pocital v rozmedzi [0 5]
$vektor y - hodnoty y ktore odelbs pocital v rozmedzi x=[0 5]

$graficky vystup

$vektortvektor->chcem graficky vystup->pouzijem napr. plot (x,y)
plot (x,y)

popis k osi x

xlabel ("x")

popis k osi vy

ylabel ('y")

Graficky vystup:




Vedlajsi program:

function dydx=difrov(x,y)
$pozor tato funkcia je zavisla aj od x aj od y
%aj ked to na prvy pohlad tak nevyzera :)

%$zadanie diferencialnej rovnice
dydx=x;

Priklad 1 - Dve obycéajné diferencialne rovnice o dvoch neznamych

Zadanie - Aké su priebehy funkcii:

dyy

E_ oy

ff}"z _ .07 .05
dx 1 2

xe{0,20}

ak x=0,y=10,y,=15

Riesenie v Matlabe:

Hlavny program

clear all

close all

clc

$zadanie globalnej premennej k

%iba k potrebujem v zadani diferencialnych rovnic

global k

k=0.005;

%pociatocna podmienka - yO0=[y0(1l) y0(2)];teda hodnoty y ked sa x=0
y0=[10 15];

%$rozsah x v ktorom mame pocitat

x=[0 20];

%$volanie odel5s pre vypocet diferencialne]j rovnice

[x,y]=0delbs ('veddif',x,y0);

Svystup odel5s tvori:

$vektor x - hodnoty x v ktorych odelbs pocital v rozmedzi [0 20]
Smatica y - hodnoty y=[y(l) y(2)] ktore odel5s pocital v rozmedzi x=[0 20]

$graficky vystup
Svektortvektortvektor->chcem graficky vystup->pouzijem napr.
plot(x,y(1),x,y(2))

$y(l)=y(:,1), prvy stlpec matice y
sy(2)=y(:,2), druhy stlpec matice y
plot(x,y(:,1),'b",x,y(:,2),"'r")
$popis k osi x

xlabel ('x")

$popis k osi y

ylabel ('y")

%legenda

legend('y (1) ','y(2)")



Graficky vystup:
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Vedlajsi program:

function dydx=veddif (x,y)
$pozor tato funkcia je zavisla aj od vektorov x
%aj od y=[y(1l) y(2)]

%zadanie globalnej premennej k
%$iba k potrebujem v tomto programe
global k

%alokacia pamate + odelbs potrebuje stlpcovy vektor
dydx=ones (2,1) ;

$zadefinovanie dvoch diferencialnych rovnic

smusia byt 2 lebo mame 2 nezname x=[x(1l) x(2)]

dydx (1) =—k*y (1) *y (2) ;

dydx (2)=k*y (2)70.7*y (1) "~0.5;



Priklad 3 - Pad qul’ovej castice vo viskéznom prostredi




vslednad sila posobiaca na fasticy padajicu vo vishkoznom prostredi
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Zadanie ulohy

Graficky ukazte ako sa meni rychlost padu ¢astice o tychto vlastnostiach ¢astice (hlinik)
a tekutiny (glycerol) :



2, = 2700 kgm™

2=1250 kg m™
H=0954 Pag
re =0, 02 2
vy = Dmes™

Zistite v akom c¢ase sa ustali pohyb castice (vypoctom).
Riesenie v Matlabe:

Hlavny program

clear all

close all

clc

global ros rp g rot vis Vc
%$vlastnosti castice
$hustota

ros=2700;

spolomer

rp=0.02;

%gravitacne zrychlenie
g=9.81;

%$vlastnosti kvapaliny-glycerol
shustota

rot=1250;

$viskozita

vis=0.954;

Svypocet objemu castice
Ve=4*pi*rp”~3/3;

$volanie fsolve

$vypocet casu v ktorom sa pohyb gulicky ustali

vust=fsolve ('vedust', 2) ;

fprintf ('\n rychlost padu gulicky v ustalenom stave = %$4.2f m/sec \n',vust)

svolanie ode
%cas vypostu; [pociatocny cas; konecny cas]
tspan=[0 5];
%pociatocna rychlost na hladine
vo=0;
[t,v]=0delbs ('padved', tspan,vo) ;
%zistenie v ktorom case je priblizne uz pad castice ustaleny
a=1;
while abs (vust-v(a))>0.001
a=atl;
end
fprintf (



